



浙江首个数字人民币应用示范村落地富阳湘溪 配药、买棒冰,只要扫一扫



数币应用示范村授牌暨战略合作协议签约仪式在富阳湘溪村举行

本报记者 何慧婷
通讯员 蒋颖婷 蔡涛涛

杭州连日的高温热情似火,在富阳新登镇湘溪村,数字人民币的消费场景也分外火热。“用数字人民币买一杯农场咖啡”“用数字人民币去村卫生院购买防暑药物”,成为村里的新常态。

据统计,全村已有1600多名村民开通数字人民币钱包,覆盖率达到95%,支付场景涵盖村卫生院、民宿、商超等,成为浙江省首个数字人民币应用示范村。

8月12日上午,由中国人民银行富阳支行、富阳区农业农村局以及农行富阳支行主办的数字人民币应用示范村授牌暨战略合作协议签约仪式在富阳湘溪村隆重举行。

现场,中国人民银行富阳支行行长胡虎肇与新登镇湘溪村村委书记俞小军共同上台揭牌;新登镇湘溪村村委书记俞小军与农行杭州新登支行行长唐禄签署《乡村振兴战略战略合作签约协议》。



银行工作人员指导村民使用数字人民币支付



银行向每位村民发放了30元数字人民币红包

浙江首个数币应用示范村 为什么选富阳湘溪

今年4月,杭州作为全国第三批数字人民币试点城市公布以来,中国人民银行富阳支行一直大力组织运营机构推进数字人民币的应用场景建设和用户普及。

浙江首笔数字人民币缴纳电费、浙江首笔数币发放“商品有机肥推广配套项目补助资金”涉农补贴、浙江首个公立医院医疗结算数币应用全覆盖、浙江首笔使用数币支付涉农政策性保险等多个全省“首个”都落地富阳。

这一次,浙江首个数币应用示范村建设,富阳再次走在前列。

“希望通过湘溪村的示范效应,以点带面,带动更多的乡

村应用数字人民币,让乡村振兴搭上数字人民币‘快车道’。”中国人民银行富阳支行行长胡虎肇说。

在新登镇湘溪村村委书记俞小军看来,人口基数大和产业功能集聚是湘溪村率先开展数字人民币试点的两大优势。“在湘溪村,吃住游购可以‘一站式’体验覆盖,具有产业功能代表性。”

为更好地推广数字人民币,农行富阳支行向全村村民发放了30元数字人民币红包,周六日上门辅导村民使用,提升村民进行数币交易的参与度,获得了村两委、商户、村民的一致好评。

“数字人民币在湘溪村村民中接受程度很高,村里的覆盖比例达95%。”农行杭州分行党委委员、副行长何小平告诉钱江晚报记者:“数字人民币深入乡村,在移动网络不覆盖的地方也能无障碍使用,并在多个场景应用上解决村民‘痛点’‘难点’,让村民切身感受到数字人民币的安全便捷快捷,为乡村振兴注入新动能。”

民宿医院商超全覆盖 村民消费热情高

“用数字人民币买一杯农场咖啡”“用数字人民币去村卫生院购买防暑药物”……拿到农行发放的30元数字人民币红包,不少村民都迫不及待地体验使用。

湘溪卫生院是当地人眼中知名的胃肠道医院,村民也会在这里购买一些常用药物。“近来连日高温天气,不少村民前来购买防暑药品。”驻点药剂师陈勇告诉记者:“这几天,不少村民都是拿着农行的数字人民币红包来买单的,十几块钱的防暑药物,用红包买单直接免费。”

据了解,这次农行向湘溪村村民发放的30元数字人民币红包不设门槛,可拆分使用,得到村民的一致好评。

村民陈女士拿着30元数币红包,在村里的副食品店挑选了2瓶米醋、1瓶老抽、1瓶蚝油,共计29.5元,“用农行数币红包就直接免费了。”拎着这一袋子家用调味料,陈女士脸上笑开了花。

冰柜里的棒冰也是夏日里的热销商品,老冰棍、绿豆棒冰售价一元,老板开玩笑说:“每天来我这买支棒冰,30块数币红包能免费吃一个月。”

溪湘记·宿是湘溪村首批精品民宿,集农场、咖啡馆、甜品店、酒吧等多种业态于一身,是当地知名的精品民宿之一。现在,民宿内的所有消费都支持数字人民币结算。

“时下正值暑假出游高峰,近几周周末客房都是满房状态。”老板娘崔效瑜告诉记者:“数字人民币的推广应用,不仅为消费者提供多一种选择,更直接带动农产品销售。”

据了解,民宿自有的家庭农场种植了十多亩的瓜果蔬菜,不少游客都会前来采购当季特色农产品。“最近是巨峰葡萄和黑布林的销售旺季,我们和农行谈好用数字人民币支付即可享受30元一箱的优惠价,如果领取到30元数字人民币红包,就相当于可以用数币红包免费得,优惠吸引了不少顾客。”

农场边上的农场咖啡馆也十分吸睛,美式、拿铁、奶茶、果汁一应俱全,到了晚上这里还会变身小酒馆,通过前台的收款码扫一扫,就能用数字人民币支付了。

据统计,目前湘溪村内包含村集体合作社、村卫生院、村新农学校、村民宿、村农家乐和村商超等在内的22个消费场景都已开通数字人民币支付功能。

“汇率避险是外贸企业当前最为关心的话题之一,也是助推浙江外贸发展的重要环节。近年来,国家外汇管理局浙江省分局多措并举加大汇率避险宣传和指导,推动我省企业汇率避险意识和水平逐步提升。中国银行浙江省分行作为浙江省外汇及跨境人民币展业自律机制牵头行,积极统筹协调全省银行机构加大风险中性理念宣传,做好汇率避险服务工作。为进一步提升我省企业汇率避险意识和水平,现将国家外汇管理局近期制定的《企业汇率风险管理指引》予以连载,供广大企业参阅。”

企业汇率风险管理⑤ 小微外贸企业套保要克服“摇摆”心理

企业误区一:我们公司一直运用持币观望逢高结汇策略,但近期汇率双向波动加剧,这招变得不灵了,即期结汇汇率经常低于订单的出口换汇成本,汇兑损失不少,该如何应对呢?

提示:首先我们要明白汇率是不可预测的,持币观望、择机操作的实质是赌汇率走势,可能会有一时的“收益”,但中长期看很难保证企业的经营利润不被汇率波动侵蚀。在当前人民币汇率双向波动的常态下,合理运用外汇衍生品进行套期保值,可以有效帮助企业锁定经营利润。

企业误区二:我们以前也利用外汇衍生品做过套期保值,在交割日有的单子锁汇汇率高于交割日即期市场汇率,有的低于即期市场汇率,有赚有亏,好像做不到稳赚不赔啊。

提示:关于套保“盈亏”的评价,我们反对以锁汇价与即期价差作标准,这忽视了套保的实质。只要企业锁汇了,就锁定了成本或收益。这是企业稳健经营、可持续经营的保证。

企业误区三:看来持续运用外汇衍生品套期保值总体效果不错,如果在此基础上适

当择机交易,这样避险效果会不会更好?

提示:我们建议保持稳定的套期保值策略,切不可因汇率短期涨跌或个人主观判断,贸然改变原本适合企业的套期保值策略,否则可能会陷入更大的风险中。那应该如何选择适合自己的套期保值策略呢?首先,企业要核算订单的换汇成本,设定套期保值的目标汇率区间和止损点位,根据市场汇率情况确定套期保值比例。其次,找到适合自身的套期保值策略,并长期坚持。只有长期坚持,才能帮助企业真正有效管理好汇率风险。